
Lehullt a lepel s a vakító napfényben ott
ragyogott szemeink elõtt a vértanúk szobra. Sok
ezren voltunk ott az aradi szabadságtéren , de
nem hiszem, hogy akadt volna egy oly ember
is, kinek lelkét, habár csak pillanatra is, meg
ne ragadta volna a látvány.

A szabadság szobra mely ott díszlik a
szabadságtéren s az egész allegorikus csoporto-
zat nem annyira a vértanúság, mint inkább a
szabadság dicsõítése.

Ott a tündöklõ szobormû elõtt egy pilla-
natra mintegy víllámíásszerüleg föllángolt kép-
zelmünkben a szabadságharcz jelentõsége s
ugy éreztük, hogy egy perczi g lelkünkbe költö-
zött az önzetlen idealista hõsök lelke. S éreztük
a másik pillanatban , mily messze távoztunk ama
nagy kortól s mennyire más ma a szellem, mint
amaz idõben.

Vének, fukarok , önzõk és haszonlesõk let-
tünk. Egy jelszavunk van : az érdek. Emberek , kik
irányt adnak a tömegeknek, szemérmetlen nyílt-
sággal hirdetik , hogy nem a szerete t, nem a
részvét, nem a gyöngék és az elnyomottak tá-
mogatása, nem a testvériség a czél, hanem a
kímélete t nem ismerõ érdek.

Kicsinyes kapzsi érdek ád irányt a politi-
kusoknak , kik pártkülönbség nélkül megszûntek
az emberiség zászlóvivõi lenni. Mit törõdik egy

¦ érdekének teljes tudatára jutott lény az összesség,
i a jövõ nagy érdekeivel ! Egyének, osztályok ,
' fajok , nemzetségek, vallások stb. mind a rideg ,

lelketlen haszonlesés és önzés jel szavát követik
s egymást eltaposni , egymás rovására saját ér-
dekeiket elõmozdítani igyekeznek. . Valami szá-
nalmas frázisokká lettek a forradalo m korszakának
jelszavai szabadságról , egyenlõségrõl és testvéri-
ségrõl s a « tisz tult *, « átszûrõdött» államférfi ú
mosolyog felettük : Micsoda gyermekek voltak
akkor az emberek ! Botor gyermekek , hogyan
tudtak lelkesedni ! A mi józan , lelketlen leikeink
immár csak a kétszerkettõ tanait köve tik. S az
érdek dörgõ elvével a servilizmus magasztos
elve jutott diadalra. Simák vagyunk és alázato-
sak, — már a pályakezdõ is tak tikázó diplo-
mata akar lenni. S a mily nyájas hízel gõk va-
gyunk fö lfelé , oly brutális gõgösek lettük a sze-
gény emberrel szemben. Bizony,'nagyot változott
az idõ 1848 óta szép magyar hazánkban !

A szoborleleplezési ünnepély maga is mu-
tatta , mily utat tettünk az egyenlõség felé. Kö-
rülkerített térségen kivül állt a »plebs ,« belül
az uri osztály fog lalt helyet. A ki nem fize teli.
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belépti dijat , nem láthatta leleplezését azok
szobrának , kik a népér t haltak meg ; az ünne-
pély programmjában ott szerepelt a disz isten-
tisztelet egy f elekezet templ omában. A vértanúk
nem voltak felekezet emberei s az õ emlékü-
ket, — kik ha már felekezeti szempontból vonu-
lunk ki, többféle valláshoz tartoztak ,— vakmerõség
volt egy vallás templomában ünnepelni. Igen ám,
de az az egy vallás reprezentálj a a hatalmat s
a nemzet ünnepét a maga ünnepévé teszi meg.

A programm daczára azonban a többi felekeze-
tek s igy a zsidóság sem maradtak el az ünneplés-
tõl. Nekünk zsidóknak, kik közt a legtöbb lel-
kesülni tudó idealista akad, volt is okunk a
napot megünnepelni. Mi mindig a szabadságért
lelkesedtünk , mert mindig elnyomottak voltunk .
Valahányszor nagy, örök emberi czélért támadt
harcz, a zsidóság legjobbjai mindig ott állottak
a jók , a nemesek, a szabadsághõsök mellett.
1848-ban is kötelességszerüleg harczoltunk a
szabadságért és a demokracziáért , s ha valami-
kor újra ilyen korszak hasadna , ismét ott le-
szünk a sikon az igazság erdekében. . )

És a mig ereinkben egy csöpp hamisittat-
lan zsidó vér foly, gyûlölni fogjuk a reakcziót,
és gyûlölni az alázatos meghunyászkodó szolga-
ságot felfelé és az otromba gõgöt lefelé. Gyû-
lölni fogjuk azt a tant, mely ember és ember
közt* külombséget tesz. S ha egykor talán ki-
pusztul a földrõl minden demokrata , az utolsó ,
ki fennen lobogtatja a népszabadság zászlaját ,
bizonyára zsidó lesz.

Az aradi vértanúk emlékezetének szentelt
ünnep birt bennünket a mult és jelen összeha-
sonlítására, s az összehasonlitás nem a jelen-
nek válik dicsõségére, rv szabadság katonái bi-
zony «meghaltak és hiába éltek» , mert egy
nemzet «szivében nem lüktetett már heve az õ
hõs szivüknek. »

De a korok változnak. S eljön ismét egy
korszak, melyben az idealizmus fölébe fog ke-
rekedni a mi haszonlesésünknek. S a napi poli-
tika hõsei nyomtalanul le fognak tûnni a sze-
replések színpadjáról , hogy helyt adjanak a sza-
badsághõsöknek.

Palágyi Lajos

A zsidó törzs magyar közmondásokban .
Irta : Dr. JELLINEK ADOLF

bécsi hitszónok.
Fordította : Dr. Hoffmann Emil.

I.
B e v e z e t é s .

(Halljuk !)
A magyarok , kiknek egy ik másik közmondását

példabeszédét tárgyalni fogjuk , szívesen hall gatják
adikcziókat. Innen ered , hogy nyilvános gyülekezetei k-
ben gyakorta üti meg fülünket a felkiáltás : «Halljuk! *
«Halljuk! * . A magyarok ép ugy, mint a francziák
velõk született szónoki képességge l, tehetséggel vannak
felruházva , mi eleven észjárásukkal és némi részben
nyelvükkel is összefügg.

A magyar nyelvvel egészen beteljesedik a fül ;
annak mollhangjai , bizonyos elégikus hangzatossága
és élénk hangsúl yozása , még azt is lebilincselik , a ki
nem érti tartalmát. A ki csak egyszer is hallott lágy,
hajlékony és idomítható hangorgánummal megáldott
magyar szónokot , az meg fogja érteni , hogy miért szereti
a magyar ember nemzeti nyelvét oly hevesen , anny i
gy öngédséggel és szívóssággal , mint a hogy a gyermek
szereli édes anyját és hogy miért tukmálják rá —
legalább a kiej tésüket -— más nyelvekre. Feledhetetlen

marad elõttem a benyomás, mit Ráth Károl y, budapesti
fõpolgármester Móric fivérem*) házában mondott po-
hárköszöntõje gyakoro lt rám. Egészen elbûvölt a lágy,
elégikus varázsa a hangoknak , melyek nem rohamosan
hódítják meg a hallgatóság szivét , hanem körülsus og-
ják, szelíden , hízel gõén, a mig egészen el nem ragadják .
Igaz, késõbb megtudtam , hogy e szónok ama kiváló
személyiségek koszorújából való , kik a magyar idioma
szép és elegáns elõadási módjáér t általánosan ösine-
retesek.

Egy izben azt beszélte nekem a néhai magyar
közoktatásügy i minister : Trefort , hogy a bold. báró
Eötvös szava oly delejes hatás t gyakorolt a hall-
gatóságra , hogy a magyar képviselõház elnöke
hébe-korba beszédtartására kérte fel. Ez volt a legjobb
módja annak , hogy megteljenek az üres padok. Alig
iratkozott fel , s már szájról-szájra járt a hir : Eötvös
beszél. Csak ügy özönlött be a tanácsterembe a tö-
méntelen sok jobb- s bal párti képviselõ.

A magyarok élénk természetük következtében
természetes szónoki képeséggel rendelkeznek s szá-
mos oly kitûnõ szónokkal dicsekedhetnek , kik
bátran kiállják az összehasonlítást az ó- és újkor leg-

(* Jellinek Mór , a budapesti közuü vasüt megalap í tója ,
dr. Jellinek Arthur és haraszti Jellinek Henrik atyj a, (ivére volt
a világhírû béfcsi tudósnak és hitszónoknak , e czikksorozat
szerzõjének. Szerk.



Arad levél
Igen tiszteit szerkesztõ ur!
Két magasztos ünnepet ültünk meg mi

aradi zsidók /. évi október hó 6-ihán.
Egy zsidó-vallásos és egy magyar-nemzeti

ünnepet , és mind a kettõ ugy a mély fájda-
lom, mint a lélekemelõ örömnek érzetét kelté
fel õsi hitünk- és édes hazánkért hõn dobogó
sziveinkben.

A »Semmi Aczeresz « napja a jámbor zsi-
dók örömünnepe ugyan, de a nyilvános isteni
tiszteletnél a »Mazkir « alkalmával elmondott
ima szeretett , drága halottjaink lelki üdvös-
ségeért mély bánattal tölti el a családi szere-
tet és kegyelettõl átlengett zsidó sziveinket. —
És éppen ily vegyes elégikus érzelmeket s gon-
dolatokat ébresztett bennünk ama második,
szép városunk szabadságterén és minden hitfe-
lekezet templomában igazán leirhatatlan haza-
fias fenséggel és méltósággal lefolyt nemzeti ün-
nep, mely mint az egész magyar nemzet
»Mazkir«-ja sziveinkben szintén fölébreszté a

keserves visszaemlékezést ama tizenhárom hõs nagy
lelkére, kiknemzetünkszent jogaié rt és alkotmányos
szabadságáért oroszlánszerü bátorsággal küz döt
tek, és kiknek földi élete még nem is a dicsõ harcz-
mezõn, hanem a hóhér keze alatt végzõdött. Ámde
egyszersmind a felemelõ hazafiság érzete is meg-
ragadta kebleinket. Mert ezen 13 hõsnek
dicsõítésére emelt nagyszerû • emlékszobor lelep-
lezésében, oly fényesen és oly világra szólóan
nyilvánult nemzeti önállóságunk tökéletes dia-
dala ; és mert nem csupán üres frázisokban , de
szép tényekben is kifejezést nyertek az egyenlõ-
ség és testvériség messiási eszméi, miknek teljes
gyõzelmétõl függ a mi õsi hitünk és társadalmi
állásunk méltósága a nemzetek körében. Szép
tényekben is — mondom — kifejezést nyertek
eme nagy eszmék, mivel a derék rendezõ bi-
zottság felkérése folytán ez örökké emlékeze-
tes nemzeti ünnepély emelésére hazafias lelke-
sedéssel közremûködött számos zsidó honpol-
gár és honleány is azon kitûnõ mûkedvelõk
sorában, kik a kath. templomban tartott isten-
tisztelet alkalmával a Cherubini világhírû re-

elsõ rangú szónokaival. Kossuthban a cicerói szo-
bõség, O'Connel férfias ereje s Lamartine költõi báj a
egyesül.

A volt magyar miniszterelnök : Tisza Kálmán a
védelemben mesteri dialektikájával , s a támadásban
maró gúnyjával tûnik ki. A nagy államférfmnak : báró
Sennyeinek abban állt a fortél ya , hogy érveit világos ,
szabatos és áttekinthetõ csoportokba osztotta s külö -
nösen az anyag méltóságteljes és elõkelõ kezelésének
módjával tündökölt. Szónoklataik hatását s az ezek
által támasztott érzelmeket , gondolatokat vévén tekin-
tetbe , Kossutthot tengerbe^, Tiszát foly amhoz és Sennyeit
töho^ hasonlíthatjuk. — Mint a midras szerint a héber
nyelv , úgy a magyar is leginkább szónoki elõadásra
alkalmas. Ily értelemben ny ilatkozott Franki L. Á.
költõ elõtt a híres nyelvismerõ Mezzofanti , római bí-
boros is.

Bizonyára sok olvasó fogja csodálkozva kérdezni :
«Mire való e kitérés a magyar nyelv képességérõl és
az ezzel összefüggõ hajlamairól a magyar népnek ?

« Gonosz embereknek nincsenek dalaik », mondj a
egy népszerû , sváb költõ és én részemrõl bátorkodom
hozzátoldani , hogy gonosz , rossz akaratú , durva, nyers
faragatlan népeknek sincs különös érzékök a beszéd
varázsa iránt és különös hajlamuk sincs a szónoki
képesség kifejtéséré.

,i A magyar nép jó indulatú , vendégszeretõ, nagy-
lelkû , lovagias, élénk, tüzes, lelkesedõ, a dicsõségre fogé-
kony, humorral megáldótt,nem fösvénykedõ pénzével s
nem kicsinykedõ pedáns Ígérete megadásakor ; nem
telivér német , ki túlhajtott nemzeti buzgósága tüskés
leplen át megsebesít mindeneket maga körül s kit
mindenki gyûlöl; nem német metaphysikus, a ki a lét
fönséges problémája fölötti szörnyû spekulálgatása
közben az emberszeretet legelemibb törvényeit is el-
felejti és megszegi.

Mivel hát a közmondásokban valamel y nép jel -
leme cziczomázatlanul és kendõzetlenül ny ilvánul , l)
azért a magyar példabeszédek is, mik a zsidókra vo-
natkoznak , mentek a durvaság, alávalóság s gonosz-
ságtól és a zsidókról való Ítéleteiket és tapasztalataikat
bizonyos lovag ias, kópés, és humoros bonhomiával és
nyelvi eleganciával fejezik ki 2).

!) Ezt már Lord Bacon is kifejezte. Lr D'Israeli : <Curio-
sities of Literature * (III. 48.)

2) Források :
Erdél yi János : «Magyar közmondások könyve. Budapest ,

1851, Személyes kérdések.

(Folytatása következik.)



quiemjét oly sikerausan elõadták, és igy nem
csupán az énekesek és zenészek közti harmó-
nia, hanem a keresztény meg zsidó szivek test-
vér esitö ha^íis^ereleténel\édes ösŝ hang^ata is megnyilat-
kozott , miként künn a diszes szabadságtéren
szintén , midõn , t. i. Talágyi Lajos, zsidó feleke-
zetû magyar költõ lelkébõl fakadt ódáj a a ma-
gyar nemzet ezreit , még pedig az itten egybe-
gyûlt legjobbjait , ujjongó kitörésekre ragadta.

Es ép ily magasz tos és hazafias hangulatot ta-
pasztaltam a mi templomunkban is, mikor a
»Mazkir« fohászszal egybekötve a 13 vértanú
iránti hálás kegyele tünknek rövid szónoklatban
kifejezést adtam. — Miután bevezetõleg kettõs
gyász- és örömünnepünk jelentõségérõl szóltam
vala , és beszédem folyamában különösen azt
hangsúlyoztam, hogy a Talmud dicsõ tana sze-
rint a » Czacliké umósz hóólom« a kü-
lönféle nemzetek és felekeze tek igazságszeretõ
hivei éppen oly örök édeni életben , üdvözítõ
isteni jutal omban részesülnek , mint Izrael jám-
borai : felhivtam ájtatos hall gatóimat és szere-
tett hazámfiait buzgó imádságra a 13 vértanú

lelkiüdvösségeért, minthogy ezek valóban a
szó legigazabb s legnemesebb értelmében Sza-
diké umósz hóólom. « magyar nemzetünk örökké
világító, áldozatkész igazai, nagyjai voltak ; és kö-
vetkezõleg végzem, szónoklatomat : »Ünnepélyes
áhitatosságunk ezen komoly és kegyeletes per-
czeiben , midõn megboldogult , felejthetlen kedve-
seinknek gyászos emlékezetet szentelünk és lelki
üdvösségükért forró hálánkkal eltelt szívbõl
fakadó imát rebegünk az » Adon kol horuchósz «
az itt e földön már erénykoszorúzott nemes em-
bereket megjutalmazó Istenhez : egyszers-
mind szent, hazafias kötelességünk ezen
forró imádságunkba belevonni a dicsõ ma-
gyar nemzet ama 13 megdicsõült hõsének
neveit, a kik 44 év elõtt a mai országos gyász-
os ünnepnapon a zsarnokság keze által ontott
drága vérükkel oly annyira termékenynyé te t-
ték ez édes hazánk talaját , hogy abból végre
dúsan kifakadt a szabadelvû nemzeti alkot-
mánynak virágzó életfáj a, melynek hatalmas
törvényágazatai alatt mi zsidók is biztosan és
méltóan élhetünk , mint becsületesen munkál-

Sabbatai Zevi.
(Fol y tatás. )

Edes semmitevésben töltötte napjait Madridban
szerelmes dalokat énekelt szép höl gyek erkél yei alatt
és keveset gondolt a kabbalával , vagy a zsidósággal.

Miért hagyta el Spanyolországot , nem tudni ; ta-
lán komol yabb és vallásosabb bátyj a vitte magával; ki ,
m i u t á n  mint orvosi és természettudomány i irói nevet
szerzett magának Spanyolországban , a zsidók iránti
szeret etbõl Velenczébe vándorolt ki és ott a zsidó
irodalom tanulmányozásával fog lalkozott.

Mindkét testvér visszatérve õsei vallásához ,
zsidó nevet vett  fel. Az idõsebb , Cardoso Izsák, lemon-
dott  a Fernandó névrõl egészen , a fiatalabb pedig a
Miguel névhez az Ábrahámot vette fel. Mindketten
spanyol verseket írtak. Mi g az idõsebb rendes életet
fol ytatot t , az ifjabbik kicsapongó képzelmének rendet-
lenségeinek és exczentrikus életmódjának esett áldo-
zni ául.

Cardoso Izsák (szül. 1616 ; m eghalt 1680) dicsõ-
ség ére vált a zsidóságnak , Cardoso Ábrahám Mi guel
(szül . 1630 körü l ; meghalt 1.706) meggyalázta. Utóbbi ,
ki Velenczében tért át a zsidó hitre , Livornoban foly-
tatta az orvosi gyakorlatot. Kedvezõtlen viszonyok
közt élt.

Midõn a fri polisi bey udvari orvost keresett , a

ságba. Ez idõ óta folyton álomképeket látott , melyek
Sabbatai ny ilt fellép ésével szaporodtak.

Átragadt ez nejeire és a házbeliekre , kik szintén
azt állították , hogy mindenféle tüneményeket láttak-

Még az álmessiás kitérése sem gyeng ítette
mámorát ; megmaradt buzgó hívének és azzal igazolta
az árulást , hogy szükség van rá , hogy a messiás is a
bûnösök közé számittassék , a mi által Izrael tével ygé-
seiért bûnhõdik.

A jezsaiási fejezetet a messiás képérõl és a fel-
támadásról , mel yet a keresztények Jézusra szoktak
vonatkoztatni , Cardoso ép oly ferdén Sabbatai Zevire
alkalmazta.

toszkanai herczeg Cardoso Ábrahámot ajánlotta ; itt
szilárd állást talált , és ugy látszott rendes életbe kezd.
De szenvedélyes természete megakadál yozta.

Még az afrikai zsidók szokása ellenére is két nõt
vett él és a helyett , hogy tudományával fog lalkozott
volna , ábrándozásainak élt.

Ugy látszik a Livornoban élõ Pinheiro Mózes
avatta be a kabbalába az a sabbatiánusi szélhámos-

Mindeníívé levelezett , hogy fenntartsa a sabba-
tiánusi messiásságot , és hogy prófétának látassék .

Hasztalan intette és gúnyolta józanabb bátyja , ki
azt kérdezte tõle, vájjon a szép madridi leányok sze-
retkezéseibõl merítette prófétai hivatását ?

Cardoso Ábrahámot , az egykori szeleburdit ez



Zsidó legényegylet
— Az elsõ lépés. —

Tekintetes szerkesztõ ur!
Becses lapja, az »E gyenlõség * 37. és 38.

számának. »Zsidó legényegylet« feliratú czikk
tisztelt irója lelkünk mélyébõl kereste elõ tár-
gyát. Hangot, alakot adott régi vágyunknuk és
bevilágított szivünk rejtekeibe. A szózat hang-
zott fel benne, mely után örendve indulunk, és
felel reá érzelmeink viszhangja.

Évek óta látjuk magunk is, mint foszlik le
rólunk felekezetünk himpora ; elszomorodva néz-
zük , a mint napról-napra tágulnak a kötelékek ,
melyek apáink hitéhez kötnek , és szinte remegve
féljük a jövõt , mely a saját romjainkon épülne
fel. Nekünk még az iskolázás keveset nyújtott a
valláserkölcsi oktatásból;korán,nagyobbára zsenge
korban méff , odakerülünk az élet tengerére.
Aztán csak küzdünk, fáradunk és munkánk köz-
ben feledésbe megy az a szaporátlan ismeret
is, mit vallásunkról még többnyire fejletlen el-
mével sajátítottunk el.

Nincs módunk, senki sem nyúj t nekünk
alkalmat arra , hogy az alapozó valláserkölcsi
elemekre építhessünk is.

Pedig küzdelmeink közepette hányszor rá-
szorulunk a »hit«-re ! Hányan akadnak közöt-
tünk , kik tanácstalanul , elcsüggedve kénytele-
nek életutjok közepén megállni ! Mily sokan
vannak, kik munkájuk folytatásáról a vallásból
merített bizalomra szorulnak ! És mily nagy
azok száma , kik elszigetelve , magukra hagyatva
kerülnek a társadalom kellõs közepébe, mely-
nek örvényei irgalmatlanul magukkal sodorják
a tudatlant s a gyengét !

Nagy kegyeltje lehet az az egek urának ,
kinek lelkébõl a zsidó legényegy let eszméje ki-
pattant; mert olyan kérdés megoldására vezet ,
melyet tízezrek esze keresett.

Az iparos és kereskedõ ifjúságnak az élet
nehéz munkája közepette alig lehetett kedve ,
még ha arra módo t nyúj tottak is volna , a
mit különben, soh'sem tettek , — a komoly
valláserkölcsi oktatások meghallgatására. De
a megalakulandó zsidó legényegylet körében,
hol szórakozásra és önmûvelõdésre is nyílik

kodó, áldozatkész polgárok , és kiknek a mai
emlékezetes ünnepnapon hazafias városunk
területén az egész nemzet az õ végtelen nagy
kegyeletes háláját mintegy megtestesíti és meg-
örökíti a magyar mûvészetnek egy remek alko-
tásában. Szent, hazafias kötelességünknek tar-
tom ezt különösen azért , mert azon népeket
megváltó, fönséges eszmék várazsigéi, miknek
diadalmas valósulásáért eme lánglelkü hõsök is
harczolva , a mártírhalál t szenvedték , t. i. a nép-
szabadság-, jegegyenlõség- és testvériség eszmé-
inek hatalma , felszabadított minket, magyar zsi-
dókat is és egyenlõ gyermekeivé felavatott
egy nagy, dicsõ hazának , mely fölött a békesség,
az igazság és világosság Mennének kifogyhatat-
lan áldása lengjen mindörökké, hogy megszám-
lálhatlanok legyenek örömnapjai , melyekbe ûröm
soh'se vegyüljön az emberiség és a népszabad-
ság örök dicsõségére. Amen!«

Aradon , 1890. október hó 9-án.
Dr. lloseiiberg 8áridor

fõrabbi.

nem bántotta ; ellenkezõleg, oktató hangon szólt komoly
bátyjához , ki megvetette a kabbalát , mint áz alchimiát
és az asztrológ iát ; a Szóharból és más kabbalistaira-
tokból bizony ítgatta neki , hogy Sabbatai a valóságos
messiás és hogy kitérése szükséges volt .

Buzgóságával számos híveket szerzett magának
Afrikában , de ellenfelei is akadtak és veszél yek is fe-
nyegették .

Nunes Ábrahám Tri polisban zsidók , törökök és
keresztények elõtt ny ilvánosan vádolta a fantaszta
prófétát bizonyos vétsé gekkel és Cardoso e miatt
majdnem kegyvesz tetté lett a beynél és élete is
veszélyben forgott. Ez egyszer azonban szerencsésen
megmenekült.

Midõn azonban fol ytatta jóslásait a messiási
birodalom közele dtérõl , s a- valóságtól meg hazudtolva
egy évrõl a másikra halasztotta , kabbalista já tékait
anny ira vitte , hogy uj Istent állított fel Izrael számára
és vég ül az istenség két, vagy három személ yes vol-
tát prédikálta ; sõt végre önmagát mondta az efraimita
messiásnak. Az üzelmek ellenzõi egy ike, Lambroso
Izsák hevesen kezdte üldözni.

Ez a vagyonos és tekintél yes férfin nem sajnálta
a költségeket , hogy az álprofétát és messiást szám -
ûzesse Tri polisból.

(Folytatása következik.)



Három évijelentés,
i.

A pesti izr. nõegylet 1889—90. évi munkája.
Biz az nagy munka volt, szinte erejét meghaladó.

Csak az imént jelent meg róla az elszámolás. Csupa
érdekes adat a jótékon yságnak nõi gyöngédséggel te-
leirt legszebb lapjairól. Az ember egész meghatottság-
gal lapozza végig és elér zékenyült szívvel feszi le a
testes füzetet , annyi testvéri , felebaráti szerete t ékes
tanújelét.

Hanem hát nem kell az egyletnek a sallangos szó.
Az egyetlen jutalom , mely jól esik neki , ugy is bele-
vésõdik örök idõkre az istápoltak lelkébe.

Hogy mégis igy általánoságban melegebben fog a
tollúnk , annak egyszerû oka van.

Ez az egylet, mel y már több mint egy emberöltõn
által munkálj a a szeretet müvét , a lefo lyt igazgatási
évét 17,985 frt 36 kr . hiányny al volt kénytelen lezárni ,
és a hiányt az alap okból jedezjú. Igaz , hogy mindazonál-
tal csak jelentéktelen az alapoknál mutatkozó apadás.
Hisz az egylet iránt terjedõ rokons zenvet a lefo ly t év-
ben is számos hagyatékkal és adománynyal dokumen-
tál ták. De még is megremegtet , a tény, hogy — mii. a
jelentés is felpanaszol — ennek az áldást osztó nagy
munkának segélyforrásai nem tartanak lépést a köny-
facsaró szükségletekkel .

Vájjon Izrael erényének gyakor lása halárkõbe
ütközött? Avagy ujjal kell rámutatni a kiáltó ellen-
tétre, mel y abban ny ilatkozhatik meg, hogy ez az egy-
let , mely a szenvedõk õrangyala , maga is szenvedõvé
válhatik ?

Azt hiszszük , erõs vár a zsidó sziv fogékonysága
Az egylet lefol yt évi munkájáról a következõ

adatok adnak számot :
Az összes kiadások 6y, i6S f rt Sj  krra rúgtak , a

bevételek ellenben csak 47,18) f rt J I  hí tettek ki. A
kiadásokból a segély ezési osztá ly a rögtöni segélyekre for-
dítót 14,359, a rendes havi ösztöndijakban kiadott
6253 és a V* évi házbér adományokra költött 4315
frl tul  egy ütt 25,47; frtot használt el. Ezen összeg az
elõzõ évinél 5008 frttal nagyobb. — Az árvaházi 53, az

majd alkalom, örömmel siet majd mindenikünk
erõt, kitartást és munkakedvet apáink vallá-
sából meriteni.

Elragadtatással üdvözöljük a mielõbb meg-
alakítandó «Zsidó legényegylet» eszméjét , és
erõs hittel , megingathatlan meggyõzõdéssel ra-
gaszkodunk azon nézethez , hogy felekezetünk
legkiválóbbjai , de fõképen tehetõsebb iparosai
és kereskedõi ezúttal több lelkesedéssel állanak
az eszme szolgálatába, mint mikor a zsidó
egyetemi hallgatóság a «Zsidó magyar kultur-
egylet» létrehozásán fáradozott.

Hazafias és hitrokoni üdvözlettel :
JSrenner Miksa

betûszedõ,
ISI alt Na 11111

szabó,
ISalassa J.

kereskedõsegéd
Krímii d* Kálmán

szabó,
ISlatt Jenõ

szabó ,
Htalog József

könyvelõ ,
líüchler Zsigmond

czipész ,
ISArány B6éla

magánhivata lnok ;
IS ókor II.

magánhivatalnok ,
Deutsch (Séz-si

szûcs,
Friedmann Samu

betûszedõ ,
Fischer Gyula

nyomdász,
Fürst Ignácz

szabó,
Friedenfeld Jakab

szabó,
Glaser Armlii

szabó ,
Haas Manó

géplakatos ,
Hirsoli Izidor

bádogos ,
Jónás Mór

lakatos,
Ii ralisa .lakai*

betûszedõ ,
Kunodi Miksa

kereskedõsegéd,
Kenessy Manó

kereskedõsegéd,
Kohn Miksa

kereskedõsegéd ,
Költ 11 Ferenc/

kereskedõsegéd ,
Klói ter Miksa

kárp itos.

Löwy Henrik
betûszedõ,

T'ftwinger Vilmos
könyvelõ ,

Pusziig Jenõ
czipész,

Man dl Jenõ
fogtechnikus ,

Oseher Marion
czipész,

Preisaeh G.Gusztáv
mürajzoló ,

Flatschek IV.
könyvelõ,

Keiss J. József
kereskedõsegéd ,

Korner A.
kereskedõsegéd.

Ktraiismaim M.
lakatos ,

N chlesiuger Jenõ
könyvelõ ,

Nchenk Mihály
könyvelõ,

NcliwarsR Géza
czipész ,

Sanimlei* Ödön
kereskedõsegéd ,

Nteppinger Itéla
magánhivatalnok ,

Npitzer Zsigmond
esz tergál yos,

Teiitelbaiim Mór,
szabó,

Vogelhut N.
kárp itos ,

Winter Xsiginond
könyvelõ,

Weinberger V.
szabó,

Weisz József
szabó ,

Willhciiii Mihály
kereskedõsegéd ,

Welliseh Ignácz
szabó ,

Zucker F.
szabó/

. Mondanunk sem kell , menny i-e örömünkre szol-
gál a nemes felbuzdulás , mel y a fenti levélben ol y
hathatós kifejezést nyer, s mely, reméljük már a
legközelebbi idõben a többször hangoztatott egyesület
megalakulásában fog ny ilvánulni. Foly ó hó 12-én. vasár-
nap este 8 órakor ugyanis több száz ip aros, kereskedõsegéd és
magánhivatalnok j ön össze a Wassennann-f éle vendéglõ f öld-
szjnli termében, hogy az alap ítandó Zsidó legényegylet elõkész ítõ
munkálatait megbesz élés tárgyává tegyék.

A tanácskozáshoz a legjobb belátást , a legszebb
sikert  kívánja Az » Egyéni õség a

szerkesz tõsége.



árvamenhel y i 45 és a 25 kunlakó , összesen tehát 123 \
árva eltartási és neveltetési költségei 23,471 fr t 02 kii
vettek igénybe; pedi g e czélra mindössze 15,989 frt 89
kr. állt az egyletszak rendelkezésére — A népk ony ha ,
mely felekezeti különbségtõl eltekintve 120,032 ebédet
szolgáltatott ki és pedig 20,279-á ingyen, 14,999-et meg
a »G yermek-barát« egylet megbízásából 6 krajczárjá-
val — 11,074 frt 68 hí vett i gény be, bár bevételeinek
összege csak 13,622 frt 28 kr volt

A jelentésbõl , melyet Forrni Gábor , az egylet derék
titkára , nagy gonddal állított össze, kitûnik az egyleti
alapok állása is. E szerint a segél yezési alap 29,284
írt ö9 kr , az árvaházi 270,903 frt 45 kr , az árvamen-
hel y i 39,041 frt 86 kr és a népkony hai 21,851 frt 65
kr , s igy az egy let f. év márczius 31-ikén 361,079 f rt
6j  kr. értékû takaros alaptõke felett rendelkezett.

Az emberszeretet munkásai közül az egylet a le-
fol yt évben Nemuelt Árminnét , Elleuberger Henriimé Lan-
dau Rózát és Bohus Szogy ény Antónia tiszteleti tagját
elhalálozásuk , dirsztai Fischl Gusztávnét , az árvamen-
hely volt elöljáróját , és Netler Albertné , választmány i
tagot , lemondásuk folytán veszítette el

A választmány ban a hiányt dr. Brüll Ignáczné ,
dr. Lka Sámuelné , Fleischl Sámuelné és Neuschloss Emii-
né úrnõkkel pótolták.

A jelentés köszönetet mond Hohenfels Stellának
egy az egy let javára tartott felolvasásért , dr. Wahrmann
Simon egyleti orvosnak , dr. Stiller Bertalan , dr. Böh
Gyula , dr. 5̂ //y Adolfé , tanárok és dr. Reich Miklós orvo •-
nak , hogy a beteg ' növendékeket gyógykezelték , ugy
szintén dr. Szj lasi Adolfnak , az intézet jogtanácsosá-
nak , Nagy Gyula gyógyszerésznek a díjmentesen kiszol-
gáltatott gyógyszerekért , a fõvárosi tanácsnak, a Ma-
gyar ált. hitelbanknak , a Fröbel nõegy letnek , az Orsz.
nõképzõ egy letnek , az izr. és a Stefánia korházaknak ,
s még többeknek.

Az egy let vezetõi büszkén tekinthetnek végi g
munkájukon és avval a tudattal fol y tathatják azt ,
hogy osztályosuk kíván lenni mind , akinek lelke fo-
gékony a jótett gyönyöre iránt.

II.
A pesti izr. kórház jelentése.

Az elsõ jelentést , mel y az 11 j kórháznak mult
évi november 17-én történt ünnepél yes átadása óta
közkézre kerül , most kaptuk. Dr. Stiller Bertalan e. rk.
tanár a kórháznak ezidei igazgató fõorvosa , sok szak-
értelemmel és hangyaszorgalommal összegyûjtött ada-
tokban mutatja be abban a pesti izr. hitközség kór-
házának az 1889. évrõl szóló mûködését.

A bevezetésben az uj kórház rövid története
mellett a következõ érdekesebb adatokat találjuk :

1889-ben 888 fekvõ beteget kezeltek a hitközség
kórházában , kik között 73 vagy is 7*8% keresztény val-
lású volt. Ezen fekvõ betegek közül 490 ingyenes ápo-
lásban részesült , 398 pedig, tehát csak 44'8% részint

egészben , részint mini; a Chevra-Kadisa tagjai , csak
f elében fizette az ápolás i dijat. A kórház sajác szükség-

, léte 23,47 6 f rt 44 krra rúgott , a mi az elõzõ évinél
majd Ml ezer fr ttal több. (1888-ban a betegek létszám a
csak 819 volt.) Evvel a tekintélyes szükséglettel szem-
ben ápolási dijak fejében csak 7996 frt 10 kr fol yt
be, a mely összeghez ha hozzáadjuk is az ágyalap it-
ványok 3576 frt 03 kr. és egyéb czimeken befolyt 917
frt 69 krt , akkor is 10,980 frt 62 kr maradt a Chevra-
Kadisa és a hitközség által pótlandó. De voltak bejáró
betegek is, még pedig igen tekintélyes számban ,
i2.yo6-an. Ezek között keresztény vallású volt 4983,
tehát 42-4% vagyis majd a fele.

A szegényorvosi intézmény t az elõzõ évekéhez
képest egyre fokozottabb mérvben veszik igény be, ami
abból is kitetszik , hogy mig 1888-ban 5792 , addi g
1889-ben 6504 beteg fordult hozzá. A szegény gyakor-
lat 6122 frt 65 krny i kiadással jár t, amely összeg
szintén a Chevra-Kadisa és a hitközség áldozatkész-
ségéb õl került ki.

A Chevra-Kadisa és a hitközség tehát 17,109 f rt
27 krral járult a kórház 1889. évi fentartási költségei-
hez , a mely összegbõl a nagyobb rész 13,687 frt 41
kr az elõbbit terhelte.

Az igazgatói teendõket 1889-ben dr. Bõké Gyula
egyetemi tanár végezte , a gazdaság i ügyeket a hitköz-
ség részérõl Mandl Ignácz J. és Adler Lajos , a Chevra-
Kadisa részérõl Kepp ich Li pót intézték. A gondnoki
teendõket a negyedszázadi g mûködött Abeles Lajos
visszalépése folytán a 83 pályozó közül megválasztott
Schenk Jak ab teljesítette.

Az egyes szakosztál yok vezetését dr. Stiller Bertalan
egy. rk.tanár , dr Báron Jónás és dr. Szili Adolf egy. m. ta-
nárok végezték , kik mellett alorvosi minõségben áwPollák
Szigfried , dr. Baumgarten Samu és dr. Mohr Mihál y or-
vosok mûködtek. — A szegények orvosai dr. Helfer,
dr. Erdély i, dr. Neumann és dr. Nádas voltak.

III.
A magyar izr. kézmû és föídmivelési egylet

beszámolója.
A fõvárosnak ezen egy ik legrég ibb egy le te 1889.

évi sáfárkodásának adatait panaszszal és kérelemmel
volt kénytelen közzétenni. A panasz a rendelkezésére
álló eszközök szûk voltáról szól ; a kérelem a vidéki
hitközségek elöljáróságaihoz és tehe tõsebb tagjaihoz
van intézve.

Ennek az 1842 óta hazafias szellemben mûködõ
egy letnek , mely hitrokonaink között a kézmüveket és a
földmivelést, az ipar és gazdálkodás iránti érzéket , a
nemzet gazdaság leghathatósabb eszközeit , és a nem-
zettel való összeforrás legbiztosabb elemei t terjeszti ,
küzdenie kell. Az eredmények , melyekre csaknem fél-
százados pályáján át hivatkozhatik , csak arra valók
voltak , hogy mind többen és többen fordulnak hozzá.
Igénybe veszik atyai gondoskodását , az ország minden



2Jsidó magyar irók és tudósok.
Szerkeszti és irja : dr. Feleki Sándor.

II.
Dr. Körösi József.

— Második czikk. —
Mint a fõvárosi statisztikai hivatal fõnökének

bõ anyaga ny ilt Körösinek , hogy elméleteit és buvár-
lalait saját maga szerzetté adataival bizony ítsa. E
mellett nagy gondot fordított az újonnan létesített in-
tézmény gondos , rendszeres szervezésére.

Hogy ennek sikeresen megfelelhessen , elõbb be-
utazta Francziaországot és Németországo t s miután
gazdag tapasztalatokkal megrakva visszatért , hozzálá-
tott a fáradságos munkához : a szervezéshez. Hogy
minõ sikerrel , azt bizony ítja az egész tudós világ né-
zete , mely egyhangúlag állítja, hogy a budapesti és
berlini statisztikai hivatalok a legmintaszerüebbek
egész Európában. De nem sokáig pihenhetett Körösi a
szervezés babérain , máris bekopogtatott az 1870-iki
népszámlálás s Körösire hárul t a feladat : a rengeteg
tömegû adatok feldolgozása. Ámbár csak nap idijasok
segédkezésével fol yt a munka , még 1890 -ben megjelent
müve : Elõleges j elentés az 1870-iki p esti népszámlálás eredmé-
ny érõl , mel y ugyanakkor Stuhr kiadásában Berlinben
németül is napvilágot látott.

Ezt követte 1871 év márczius havában mo-
numentális munkája : Az 1870-iki pesti népszámlálás
eredmény ei. Ez valóságos unikum , mel y csak 12 auto-
grafikus példány ban található fel. Nyolcz folio kötetet
képez 3722 táblával. Mil y ernyedetlen szorgalommal
kellett Körösinek a népszámlálás eredményein dol gozni ,
hogy már egy évvel annak megtörténte után il y im-
ponáló munkával álljon elõ, melynek párját találni
külföldön sem lehet , amint ezt a külföldi szaksajtó
maga is elismerte.

Ezen elsõ fellépésével a fõvárosi statistikai hiva-
tal kiváló hírneve meg volt alapítva az egész tudomá-
nyos világ ban.

részébõl bizalommal , reménynyel sietnek szárnyai alá ,
mely meleg otthont teremt , a létfentartás eszközeit
nyuJtja , jövõt biztosit s a vándorbot és kolduskenyér
jelöltjeibõl munkás honpol gárokat teremt. Ámde arról
alig gondoskodnak , hogy mindezt nyúj tani a fokozódó
viszonyokhoz képest módjában is legyen.

Örömmel látjuk , az erkölcsi méltány lást ; büszke
lehet az egylet arra az erkölcsi elismerésre, mel y
czéljaival szemben az által ny ilatkoz ik meg, hogy ro-
hamosan növekedik azok száma , kik hozzáfordulnak ;
de sajnálatraméltó , szinte elszomorító az a valóság,
hogy az anyag i eszközök a sokszor hivatkozott zsidó
erény daczára megbénítják munkáját.

Megcló'bbnntõ az a körülmény, hogy a lefo lyt év-
ben a jelentkezett 215 fol yamodó közül 115 segél yre
szoruló és pártfogásra méltó gyermeket voltak kény-
telenek elutasítani.

Vájjon hány fog ezek közül elkallódni ?
Nem szólal meg valami belsõ hang ott a vidéki

hitközségek kebelében , hogy ez az országos érdekeket
szolgáló egylet, mely az õ szükkeblüségük folytán
csaknem kizárólag a fõvárosi zsidóságra és egyes in-
tézetekre szorul : igen nagy számban kényte len fõvá-
rosi gyermekeket mellõzni , hogy országos hivatását tel-
jesíthesse és l egalább jó részt elvállalhassa a vidék
baját ?

Az évi jelentésbõl az tûnik ki , hogy az egylet
pártfogoltjainak több mint egy harmada vidékrõl ke-
rült ide. A lefo ly t évben felszabadult 45 intézeti nö-
nendék közül ugyanis 17-en nem a fõváros szü-
löttjei.

Ennél meggyõzõbb érvet nem ajánlhatunk a vi-
dék hitközségei és tehetõsbjei figyelméb e s a legszebb
hazafias és felekezeti feladaton kivül különösen ez a
körülmény ad jogot az egy letnek arra , hogy gyámolói
közé a vidéket is megszerezni törekedik.

Hisszük , hogy a kibocsáj tott felhívás gyümölcsei
mielõbb beszedhetõk lesznek.

Az egyleti beléletre vonatkozólag a lefo lyt 1890.
évbõl a következõ adatokkal szol gálunk :

A m. izr. kézmû és foldmives egy letnek 1889 év
végén 239 növendéke volt , a mi az elõzõ évhez képest
33 növendékkel való szaporulatot mutat  fel. A növen-
dékek közt 1889 végén 225 a kézmûves , 12 az ipartanodái
ösztöndíj as és 2 foldmives tanuló. Különösen a kéz-
mûves növendékek száma szaporodik rohamosan ,
amit legjobban a három utolsó év adatai bizony í-
tanak. 1887-ben ugyanis 184, 1888-ban 237 s a lefo lyt
év foly amán már 286 volt a számuk. Az intézet nö-
vendékei 47 iparágat , tanultak legtöbben tanulták a la-
katos mesterséget , számszerint 49en , azután az asztalost ,
25-en , a bádogost 22-en , a kalapost és érezöntõt 18- 18-an,
a mûszerészt 16-an,.a nyomdászt 15-en.Iparközéptanodai
ösztöndíjas 15 volt.

Áz intézet évi kiadása 12,662 frt 71 krra rúgott ,

mely összegbõl a növendékek ruházatára 4299 frt 33
kr., össztõndijakra és iskolai jutalmakra 1198 frt
50 kr., a hittanoda fentartására 372 frt 70 kr , ipar-
testületi dij akra 124 frt 07 kr., és a nagyünnepeken
való élelmezésre 377 frt 55 kr. esik ; a bevételek el-
lenben a hagyományok leszámításával csak 9762 frt
71 krt tesznek ki.

Érdekes volna , ha a következõ évi jelentésben
a vidékiek adományai , hagyományai és alap itványai ,
úgyszintén a fõvárosi és vidéki növendékek külön
csoportositattnának.

Az intézet 3 osztál yú hit tani iskolájában Fleischl
József felü gyelete alatt Leitersclorfer Li pót, Kuttner
Miksa , Révai Miksa , és Müller Adolf mûködtek ; az is-
kolai ügyosztál y elnöke dr. Farkas Emi l volt .



Emiitett monumentális munkája szol gált a legtöbb
külföldi statisztikai müvek mintájául , igy Bécsben , Ri-
gában stb. helyen és számos külföldi statisztikai és
egyéb tudományos egyesület sietett Körösit tagj ai közé
beválasztani.

Különösen kiemelendõ még a statiszkai hivatal
munkálatai közül Budap est f õvárosa az iSSi-ik évben,
mely németül Puttkammer és Mühlbrecht , berlini ki-
adóczégnél látott napvilágot. E három kötetre terjedõ
munka a második népszámlálás eredményét mutatj a
be három vaskos kötetben . Mint a bécsi Statistische
Monatsschri ften kiemelte , e munka az elsõrangú szak-
irodalmi termékek közé sorolandó. Még ennek megje-
lenése elõtt nagy szorgalommal tanulmányozta és
rendszeresítette az iSj 7~ih népszámlálás eredményeit, me] y
két fólió kötet 1077 táblával ellátva ,mint autografikus
mû jelent meg. A Statisztikai havi f üzetek, mely most
fu tja meg tizennyolczadik évfo lyamát , évek során át
egyedül állott a szakirodalomban s <-sak néhány év
elõtt indult meg Bécsben is egy hasonló irányú vál-
lalat.

A fõváros egészségü gyének javulásában és hala-
dásában nagy érdeme van Körösinek. Budapes t fõvá -
ros halandósága és annak okai feliratú négy munkálatában
nemcsak a közegészségügyi és orvosi statisztikát gaz-
clagitá fontos és érdekes adatokkal , de kíméletlenül rá
is mutatott a fõvárosban történt közegészségügy i mu-
lasztásokra és hibákra a gyakori betegedések és nagy
halandóság okaira ; egyúttal iparkodott azon utakat és
módokat megjelölni , melyek által ezen bajok orvosol-
hatók. Az õszinte, leplezetlen hang ugyan sokak ne-
heztelését vonta maga után , de jutalmát tal álta azon
örvendetes fordulatban , mel y azóta a közeg észségü gy
terén fõvárosunkban beállott s melynek elérésében
nem kis rész illeti Körösit. Az üdvös eredményt utóbbi
munkálataiban már maga Körösi is elismeri. Ebben a
kiváló sikerben azonban még egy fényes érdeme van.
Az õ indítványára határozta el a fõváros 1886-ban
egy járvány kórház felállítását , õ tõle ered a jár vány-
prop hy l axis szervezete : bejelentés és elkülönítés kény-
szere és desinficiensek alkalmzása.Ezen óvó intézkedé-
sek ma már Budapest közegészségügy i adminisztráczió-
jának legjobban ápolt ágait képezik. A statisztikai
számadatok bizony ítják , hogy egyedül ezen prop hylak-
likus intézkedések által évenként mintegy háromezer ember-
élet mentetik meg a haláltól.

A statisztikai és a késõbb hel y ükbe lépett de-
mographiai kongresszusokon kifejtett kiváló tudom ányos
munkássága folytán nemcsak ezen nemzetközi gyüle-
kezetek állandó bizottságába , késõbb meg a demogra-
phiai kongresszusok elnökségébe választották be; hanem
számos nemzetközi munka kidolgozására vonatkozó
megbízással is megtisztelték , mel yeknek sikeres ke-
resztülviteléért több rendjellel is kitüntették . Il y meg-
bízások alapján keletkezett a nagyszabású Slatislhp ies

inlernalionales des grandes villes, mely az összes statiszti-
kusok szaklapját képezi s felöleli az európai városok
statisztikáját. Budapesten Ráth , Parisban Guillaumin ,
Berli nben a Bureau royal de statisti que kiadása. Büsz-
kék lehetünk rá , hogy Magyarország fõvárosa az összes
világvárosok statisztikai központj a, a hol Körösi szer-
kesztése alatt jelennek meg ezen munkálatok , kiviván
maguknak az egész tudós világ osztatl an elismerését.
Az általa szerkesztett Bulletin hebdomadaire de stalishque
inlernaiionale már tizenharmadik évfo lyamában közli
délkeleti Európa nagyobb városainak heti és havi né-
pesedõ mozgalmait. Ide tart ozik Körösinek a világ-

j számlálás keresztülvitele érdekében kidolgozott terve
is , melyrõl Grolen, a londoni statisztikai társulat dísz-
gyûlésén ugy ny ilatkozott , hogy Körösi ezzel magának
valóságos emléket emelt. A berlini nemzetközi kon-
gresszusus 1863-ban e nagy fontosságú kérdést tûzte ki:
Mily adatokra van szüksége a ŝtatisztikának, hogy hely es ha-
láloz ási táblákat nyerjen ? E tétel megoldásával a jelenkor
egy ik legkiválóbb statisztikusát , a német irodalmi sta-
tisztikai hivalal fõnökét , Beáért és Körösi Józsefet
tisztellek meg. Mindkét tudós nagy készültségü mun-
kában felel meg feladatának , de az összes szaklapok
egy hangúan elismerik , hogy Körösi methodusa jóval

| felülmúlj a korrektsé g, használhatóság és biztosság te-
! kíntetében Beckerét. E munkálata a német birodalmi

statisz tikai hivatal kiadásában is megjelent. Ezen saját
szakmájához tartozó kongreszusokon kivül még több
nemzetközi gy ülekezet is megtiszte lte emlékiratok ki-
dolgozásával , i gy az 1881-ik évi brüsszeli közoktatás-
ügy i kongresszus , az 1882-ik évi ber lini közegészség i
kiállítás , az 1887-ik évi washing ton i nemzetközi kon-
gresszus , a londoni statisztikai társulat s még számos
tudomán yos gy ülekezet. Mindezen kongresszusokon
Körösit a legnagyobb kitüntetésekk el halmozták el. Igy
a washi ngtoni nemzetközi orvosi kongresszusra , bár
nem orvos , külön meg volt hiva , sõt az orvosi statisz-
tikai osztál yban alelnöknek is megválasztatott. 0 volt a
négyezer résztvevõ közt az egyetlen nem orvos. A
brüsszeli kongresszus alkalmával 1881-ben , az a ki-
tüntetés érte , hogy Henrietté, belga királ yné , magához
hivat ta  s örömét fejezte ki a fölött , hogy honfitársa
felolvasásával a kongresszuson oly fé nyes sikert ara-
tott. Ugyancsak legs//ivélyesebben s kitüntetéssel fo-
gadták õt az idén nyáron tartott nemzetközi kongresz-
szuson Berlinben , hol a himlõoltás statisztikájáról ér-
tekezett

Körösi nemzetgazdászati müvei nem kevésbbé
széleskörû ismeretekrõl és éles megfigyelõ tehetségrõl
tesznek tanúságot , mint  statisztikus könyvei . Budap est
gabuakereskedésének hanyatlása czimmel irt dolgozata oly
feltûnést kel tett , hogy a fõváros 1873-ban külön nagy
ankét bizottságo t küldött ki , a fõváros kereskedelmét
gátló körülmények ki puhatolására. E bizottság javasla-
tai közül legfontosabbak voltak azok, melyek a vá-



rosi vámtarifák leszállítására vonatkoznak , mely
utóbbi intézmény azóta — bár Körösinek és
a bizottságnak intenczióit messze túlhaladó köl-
tekezéssel •— már tény leg életbe is lépett Adalé-
kok az árak történetéhez feliratú müve becses ada-
tokkal szol gál a mult század árjegyzéseirõl. A magyar
vasúti szerzõdés hirálala élesen kikel azon , 1872-ben fel-
merült eszme ellen , hogy hazánk összes vasutjai egyet-
len egy banknak adassanak át . A magyar vámkérdésrõl
irt értekezésében az Ausztriával kötendõ kereskedelmi
szerzõdés alkalmából az önálló vámterület mellett
küzd , kivált azon szempontból , hogy csakis védvám
alkalmazása mellett válhatnék most ani foldmives or-
szágunk iparos állammá. — Több izben megfordul ván
Hontmegyében megragadták fi gyelmét az eítótosodás
sajnos jelenségei s ezeket különös tanulmány tárgyá-
vá tette. Ennek kifo lyása az Adalék Honlmegy e nem-
zetiségi monographiáj ához czimü munkáj a, mel y igen ér-
dekes lelep lezésekettartalmaz ,ugy,hogy nagyon óhajtandó
lenne , hogy ugyan il yen szempontból tanulmány tárgyaivá
tétetnének a többi oly megyék , melyek nemzetiség i
tekintetben hasonló exponált állást fog lalnak el. A föltün-
tetett sajnos állapotok javítására Körösi 1880-ban
ezerforintos alapítványt tett oly tanítók jutalmazására ,
kik az eltótosodott falvakban a magyarosodás ügyét
elõsegítik.

*

Lapunk szûk tere nem engedi , hogy a jeles tu-
dós minden többi munkájának és értekezésének csak
czimet is fe ljegyezzük. Azért csak egy részét soroljuk
fel megjelenésük idõrendj e szerint. 1867-ben : A mun-
kaerõ kalamitás nemzetgazdaság i oka. Bankkrizj s és p énzkala-
mitások. 1869-ben : A részvény társulati engedmény ezési rend-
szer ellen. Utóinkról és csatornáinkról. A bankszabadságröl.
Három cz ikk a p énzkrizisrõl. Az állana számvevõség és an-
nak f üggetlensége érdekében. 1870- ben : Ip arvállatainkról. A
részvény esek közgyûlése szavazatj ogáról. 187 1 ben : Pest sz- kir.
város az iS 70-ik évben. Ugyanez németül  Stuhr kiadá-
sába n Berlinben. 1872-ben :A magy ar kormány nagy vas-
úti szerzõdésének bírálata. Die Orgauisation der Mortalilats -
slatistik in Pest. Az 1S 70. és 187i-iki p esti ép ítkez ések. Ugyanez
németül  Berlinben. 1873-ban : Budap est gabnakereskedésé-
nek hany atlása. Jövedelmi adólanulmány ok. Ugyanez néme-
tül Berlinben : Az 1872-iki p esti ép ítkez ések. Ugyanez né-
metül Berlinben. Pestvárosi statisztikai évkönyv. Ugyanez
németül Berlinben Plán einer Mortalilals slatistik f ür  Gross-
Stadte. Teslváros p énzügy e. Ugyanez németül Berlinben.
1874-ben : Üher Einrichtung commnnal statislischer Bureaux's.
Az emberi élettartam és a halandóság kiszámításai ól. Olvastatott
a magyar tudományos Akadémiában. 1875-ben : A p est-
városi ny ilvános nép iskolák. Ugyanez németül Berlinben.
Pesti adótanulmány ok. 1876-ban : Pestváros kalandosam és
annak okai. Ugyanez németül Berlinben. Mitlheilungén über
individuelle Mortal itáts - beobachlnngen. Beiuerkitugen ücer die

Berechnungen des Durchschnitsalters. 1877-ik évben : Buda-
p esti adótanul mány ok. Budap est f õváros halandósága. Mind-
kettõ németül is Berlinben. Die kiiidersterblichkeit in Bu-
dap est. Berlinben Stuhrnál. 1878-ban : A magyar vámkér-
déshez- 1879-ben : A fõvárosi halandóság kérdéséhez. Adalé-
kok a j árvány elleni p rop hy laxishoz. 188 1-ben : Proj ect d'un
recenseméül du Monde. Etude de Statislique. Paris. 1882-ben:
Budap est f õváros magyarosodása és nemzetiség i állap ota.
1883-ban : Budap est f õváros elemi iskolái. 1885-ben : Über
den Ei/íj luss der Wohlhabenheit und der Wolmverhaltnisse auf
die Slerblichkeit. Stuttgart. On the unif icalion of Census Record
lables. London. 1886-ban : Zur Slalistik der leérstehenden
Wolmungen. 1887-ben : AZ i8S6-iki nép összeirás eredményei.
Kril ik der Vacciuatiousstatistik . Washington. 1889-ben : Demo-
logiai tanulmány ok. 1890-ben : A f õvárosi születési statisztika
újj áalakítása.

Az itt elõsorolt müvek csak kis részét képezik
Körösi tudom ányos munkásságának.

Végezetül azon theoriákat kell röviden felemlíte-
nünk , mel yek Körösi stat iszt ikai  munkálatait különö-
sen jellemzik. Az elsõ a demograp hia tudományának
szabatos körülí rására vonatkozik. A második a statisz-
tikai módszertan k ibõví tése uj módszerek feltalálása
által , tehát a statisztika log ikai oldalának müvelése.
Ebben Körösi bebizon y ította , hogy a statisztika pontos
adatokat nyerhet ugy is, ha nem állanak rendelkezé-
sére az úgynevezett alaptömegek (Stammgesamthei-
ten). Ezen theoriája által eddi g sok hasznavehetetlen-
nek vélt anyagot mentett meg a statisztika számára.
Körösi sietett is ezen fontos fö l fedezését kellõleg érté-
kesíteni. Elsõ sorban a berlini közegészség ü gy i kon-
gresszus számára irl munkájában.  (A szokás-viszony ok
befoly ása a j árványok f ellépésére,) azután a himlõoltás sta -
tisztikáj a terén mutatk ozó fontos problémák megoldá-
sára , (Krilik der Vaccinalions - Slalistik), mel y kísérlet a
szakkritika véleménye szerint a himlõoltás ellen fel-
hozott súl yos vádoknak telje s czáfolatára vezetett s
i gy az oltás közül egy évszázad óta fol yó heves küz-
delemben elsõrendû irodalmi terméknek tekintetik.
Vég ül harmadik elméiele azon uj észlelõ és következ-
tetõ módszer , mel y mint relalivdntensiliv módszer isme-
retes. Mindezen theoriák nagy fontossággal birnak a
slatistika terén , hol lényeges átalakuláso kat okoztak.
Még i gen sokat Írhatnánk Körösi kifogy hatatlan mun-
kásságáról , melyet épen saját hazájában tudnak legke-
vésbbé méltányo lni. Ez az oka , hogy Körösi müveinek
egy része német , franczia és angol nyelven jelenik
meg. mert a külföld meg becsüli kiváló alkotása i t.

Reméljük azonban , hogy ez nem kedvteleniti el
õt továbbra sem, s nem vonul vissza a közélet és tu-
domány terérõl , mit  nem egyszer hangoztat. Sokkal
jobb hazafinak és sokkal lelkesebb tudósnak ismerjük
Körösit , som hogy ezt megtegye.



A K I H Á Z A S I T Ó K .
Humoros lengyel-zsidó elbeszélés.

( F o l y t a t á  s.")

— Vagy hát ha a Festenburg ur kastélya ki-
gyulladna, véli Weinreb , a kisasszony meg nem tudna
kimenekülni égõ szobájából , õn aztán váratlanal meg-
jelennék és élete koczkáztatásával karjain hozná ki
a halál torkából.

— S aztán ki gyújtaná !el, te kópé , a kastélyt ?
— Igazságos Isten , nem kell mindjárt , olyan ret-

tenetesen gyanúsítani a becsületes embert. Csak pél-
daként hoztam fel a dolgot ; mert anny i bizonyos ,
hogy egyenes utón , ha jóltevõ uram valami hõstet ett
el nem követ , az ábrándos kisasszony soh'sem lesz a
felesége. Node mindenekelõtt látnia kell a szép Fes-
tenburg tündért . . . .  Itt van nálam az ön számára egy
zsidó öl tözet . . . Vegye fel . . . Szálljon a
szánomra és elviszem nagyságoda t Koscsiolkára , hol
Festenburg urnák kastél ya áll . . .  A kastél y elõtt
szép tó van , s azon a tavon korcsolyázik a kisasz-
szonv.

— S azt képzeled , hogy épen akkor fog korcso-
lyázni , ha mi jö yünk ?

— Mit képzeljek ? jajgatott Weinreb . . .
Semmitsem képzelek . . . Hát nem vagyok-e én
a Festenburg ur faktora ? . . . A kisasszony meg-
hagyta , hozzak neki koi csol yákat Lembergbõl . . .
Meg fogja õket próbálni , ha elhozom , és ön meglátj a
majd a szép, gazdag kisasszonyt , azt a ragyogó an-
gyalt . . .

— Tehát elõre.
Weinreb Löwy kirohant a szobából és visszatért

egy zsidó öltönynyel , mel y díszére vált volna a leg-
ünnepeltebb rabbi nak is . . . Aztán hozzáláto tt
Kochanski Valérián ur megfésüléséhez és öltöztetésé-
hez , s midõn a fiatal földbirtokos a fekete atlasz ru-
hában , a pompás , nemes czobol y lyal prémezet t kaftán-
ban , magas menyétsi pkával az apró tincsek felett ott
állt a szobában , bizony lengyel zsidónak látszott , de
szép lengyel zsidónak ; »majdnem olyan szép, mint
magam ,« vélte Weinreb , persze csak gondolatban .

— Most ismerjen rá valaki Kochanski úrra . ki-
áltja annál hangosabban. Rabbi áll itt , valóságos
rabbi. Micsoda ember maga, jó ltevõ ur ;  asszonyaink
és leányaink ugyancsak forgatnák a fejeiket , ha i gy
meglátnák nagyságodat . . . A legszebb férfi mesz-
sze földön

Valérián ur tetszett magának az álruhában . . .
Ellenkezés nélkül szállt a faktor fedett szánjába . . ,
A lovak szinte repültek az országút haván.

Két órai vidám , télies utazás után az apró lovak
megálltak a koscsiolkai hatalmas kastély elõtt.

Csak néhány lépésnyire esett tõle a kis tó, mely-
nek jégt ükre tündöklött a nap fényében.

Weinreb leszállt , a gyeplõt a bakhoz kötötte ,
elõszedte a korcsolyákat , szemével intett a nemesnek,
hogy nyugton maradjon s aztán a kapuba lépett.

Csakhamar visszatért.
Hunyorgatott szemével és mosolygott.
— Nos ?
— Szsssz ! . . .
Nõi ruha susogása hallatszott.
Valérián felegyenesedett.
A vászontetõzet egy ny ilasán át kitekint ett ; do-

bogott a Don Jüan szive , mint régen nem.
Magastermetü szép leány, i gazTgerman typus hagyta

el a kastél yt és a tóhoz sietett; Walkür volt , karcsú
és erõs egyszerre ; világos szürke selyemruha lengett
alá csípõin , hosszú kaczabaika kék bársonyból , vilá-
gos barna czobol yprémmel díszítve elárult a remek szû-
zies alakját . . .  Az apró sipka alól kitódult h:>ja
aranyos hulláma leomlott az övé i g.

Prémes csizmácska vette körül apró lábát , me-
lyet most a jégre téve odatartott Weinrebnek , hogy
szíjazza reá a korcsolyát . . .

Ez sok volt Don Jüanunknak.
Tudatában annak , hogy zsírtól fény lõ tincseiben

és kaftánjában is ellenálhatatlan lesz , váratlanul kiug-
rott a számból és oda veiette magát lábaihoz a kis-
asszonynak , ki meg lepetve hátrált  egy lépéssel.

— Mit akar ez a zsidó ? kérdi a leány a
faktort.

— Seg íteni akar , felakarj a csatolni a kisasszony
korcsolyáját , feleli gyorsan Weinreb , ki nem kevésbbé
ijedt meg.

(Folytatása következik.)

Elõfizetési felhivás.
Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük szept.

végén lejárt , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas .
anak elõ fizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakadá s ne történjék.

Elõfizeté si feltételek :
egész évre 8 frt — kr
fél évre 4 frt — »
negyed évre 2 írt — >

Papok , tanítók és községi hivatalnokok :

egész évre 7 frt — kr
jé l évre 3 frt 50 »
negyed évre 1 frt 75 »

Az „Egyenlõség"
szerkesztõsége és kiadóhivatal

Budapest , Ydczikörut 23. sz.



Hazai hirek.
— Október 6. A közös gyászról érdemben la-

punk élén Palágyi Lajos szól , (ugyanaz a je les fiatal
költõ, kinek ódája az aradi ünnepség egy ik eseménye

volt) ; azt a részt , melyet a nemzeti ünnepb õl <\rad
hazafias zsidósága vett ki , dr. Rosenberg odavaló kiváló
fõrabbi ismerteti. E hel yen csak azt a rengel eg sok tudósí-
tást kellene reprodukálnunk , mely hazánk minden szám-
bavehetõ hitközségétõl érkezett hozzánk. Ám ez lehetet-
len. Szûk terünk nem engedi , hogy mindama hitköz-
séget és szónokaikat felemlítsük , kik a nemzet nagy
gyászának napján fájdalommal emlékeztek a megsza-
badulás vérbe foj tott napjáról. De e tudósításokból
kitetszik , menny ire összeforrt , menny ire együtt  érez a
zsidóság a nemzettesttel. Nem hagy hatjuk szó nélkül
azt a megkapó egy öntetûséget , mel yl yel min den zsidó
pap szive együtt dobbant , hogy a nemzet gyásznap-
ján azokról emlékezett meg, kik éltek és hal tak mind-
nyájunk szabadságáért. — A hol nem akadt pap , a
szónak ékes ura , ott külön zsidó imákat szerkesztet-
tek a dicsõhalált halók emlékének , avagy — október 6-ika
különben is felekezeti ünnepünkben a halottak em-
léknapj a lévén , — elsõknek emiitették a megboldo-
gultak között. — De hiszen van is okunk belejajdu lni
a közös gyász emlékébe. Az ébredõ szabadság vér-
keresztségén az áldozatok sorát is a zsidó Spitzer , a
bécsi barrikádok küzdelmeinek elsõ halottja ny itotta
meg ; Pest martyrjai között akadunk egy Kohn nevûre ,
s a gyõriek Voy lilz nevû hitrokonunk martyromságáról
még élénken emlékeznek. És ezeken meg ifj ainkon
kivül , kik százankint butí tanak el a vér mezején , az
»Uj épüleU börtöne i is sokat regélhetnének azokról a
kínszenvedésekrõl , mel yek a szabadság azon katonáit
érték , kik hitrokonaink voltak. Ép a napokban akadt
kezünkbe egy jegyzé k, mel yben az uj épületben -,1849.
július 2ü-ától elzárt és elitélt fog lyok nevei között ,
ezeket találjuk : Bekmann József pesti izraelita , Fraisled-
ler N. újhel y i zsidó , Grosz Hermán , pesti kereskedõ (2
évi sánc,) Korín Gusztáv tanuló , Löw L. pápai rabbi ,
Maiwirlh Mór pétsi lapszerkesztõ (20 év) Prinke izraelita
rabbi , Sp ic-zer Dávid erdél y i szabólegény, Slesinger Vil-
mos pesti izraelita , - Sváb pestvárosi rabbi , Ullmann Mi-
hál y fehérvári pol gár , Winter Jakab pesti izraelita
sensal és Velis Mór szent Miklósi Israelita. Tudósí-
tónk különben is csodálkozással utal az arány lag nagy-
számú zsidó honvédre , kik az Aradon megjelent 48-as
honvédekj pedig a vértanúk sírjaihoz zarándokoltak , mi
arról tesz tanulbizony ságot , hogy becsületesen vehették
ki részüket a mi hifrokonain k a nemzet dicsõ harczai-
ból. — A z  »Araá és Vidéke « pedi g igen érdekes adatot
szolgáltat egy zsidóról a nemzet i gyász n apjának alkal-
mából. Ime adjuk egész terjedelmében :

»Az aradi vérlanu-ünnep zarándokai között volt
egy öreg bécsi üzletember , Kobn Zsi gmondnak hívják.

Aradmegyébõl való ugyan , de 30 év óta Bécsben la-
kik , a hol banküzlete van. Ez a Kohn Zsigmond —
Cibakháza mellett Leiningen grófot, saját élete veszé-
lyeztetésével , megmentette. Negyvenkét fõbõl álló osz-
trák portyázó csapat ugyanis a csapatjából kissé tá-
volabbra lovagolt tábornokot elfogta s magával hur-
czolta egy Cibakháza közelében levõ csárdába , hova
pihenõre betértek. Kohn Zs. ezt észrevette s tizenegy
bajtársával megrohanta a csárdát. Midõn az osztrákok
nem akartak onnan kijönni , rájuk gyújtotta az épüle-
tet , ekkor az ablakon át kiadták fegyvereiket s ma-
guk is kijöttek , elõbb azonban két lövéssel megsebe-
sítvén a vezény lõ Kohn Zsi gát. Ez nem törõdve sebei-
vel , fog lyaivá ejtette a negyvenkét osztrákot , Leinin-
gen grófo t pedi g megmentette . Ali g néhány perez múl-
va azonban Kohn a sok vérvesztés folytán leroskadt
s ekkor Leiningen gróf két puskára helyeztette a sebe-
sültet s egy másik honvéddel maga vitte a tábori g,
hol mindjárt orvosi segél y ben részesítették . Midõn
Kohn magához tért , Leiningen gróf megölelte , megcsó-
kolta életének hõs megmentõjét s a cserleveles hadi-
érmet függesztette mellére. — Most már õsz, megtört
férfiú s mégsem birta megállani , hogy, otthagyva csa-
ládját s üzletét , az aradi vértanúk emlékének ünnep-
lésében részt ne vegyen. Hétfõ n az egy ik ifja bb Leiningen
gróf meleg köszönetét fejezte ki boldogult atyj a
megmentõjének , ki egy ik legvitézebb honvédõje volt
a szabadság hareznak s három rendjellel lett kitüntetve. «

— A bécsi kiállítás kitüntettjeí közöttma-
gyarhitsorsosaink közül a következõket találjuk -.Mauthner
Ödön magkereskedõ Budapest , mezõgazdaság i termé-
nyekért aranyérmet. Grödl testvérek (Mármarosszi get.)
Haas Ado lf (Liptó- Újvár.) és Horn Dávid (Szeben) elsõ
dijat. Horn Mór (Budapest) Maulner Ödön magkereskedése
(Bclapest) Schulz és Pollák (Budapest) aranyérmet kaptak.
Gépekért Redlich Ohersnslein és Spr inger (Újvidék) arany
érmet ; földmivelésért Fischer és Heidlberg (Budapest)
Flerz Ármin (Budapest) aranyérmet. Sálon Mór és Miksa
gazdálkodásért elsõ dijat nyertek. Ezüst érmet kap tak
Helsinger Gedeon ( Varsány), Kársai Albert és Vilmos (N.-
Telek) Kondor József és Lipót (Szanda) Lõzuy és Margulit
(Böhönye) Tolitzei Miksa (N.-Kupád) ; a második cso-
portban ; Haas Mór (N yíregyháza) Mandl Ede és társa
(Ny írbátor) a harmadik csoportban : Horn Mór fakeres-
kedö (Budapest) és Milch f .  D. és Kohn (Budapesten.)
Ezüst érmet nyertek még a 3 csoportban Scheiner
Gy ula (Z.-Egerszeg), Schülz Gy örgy (Budapest .) Schul-z és
Pollak íakereskeelõk (Budapest ) Spitzer Mór (Széleskut)
Székely Adolf (Alsó-Kubin ) ; az 5. csoportban Bergsteiu
Jószef (Tál ya)^ Janovilz Sámuel (L.-Rózsahcgy), Schwabach
S. G. (Pécs), (Stern Jakab (Z. Egerszeg), Wirlh Miksa
(N.-Várad).

Fájdalmas halálesetrõl^értesitenel^Érmihály-
falváról , hol f. hó 1-én Rubin Jezsaiás, ottani tudós
rabbi alig 52 éves korában és papi mûködésének 23.
évében meghalt. Nagyváradon , hol az orthodoxok de-
putácziójában ü Felsége elõtt megjelent , meghûtötte
magát és néhány nappal késõbb súlyos betegségbe
esett , mel y azonban nem akadál yozta abban , hogy Jom-
kippur elõtti vezeklõ napokat böjtt el és imával töltse



és hogy a kiengesztelést napot az orvosok tanácsa ellenére
szentül megtartsa. Ágyban a templomba vitette magát
egy néhány órára , honnan visszatérve tovább »min-
jan «nal imádkozott. Élete a szent tan tanulmányozása
és terjesztése (jesivát tartott fenn) és imádkozás közt
folyt le. Valóban szentéletet élt és megérthetõ az a roppant
fájdalom, mely községét és ismerõseit halála hírére
elfogta. Á magyar zsidóság egyik legjelesebb talmudtu-
dósa és az orthodoxia egyik legnemesebb alakja volt.
Temetésén, melyen több ezer hivõ je lent meg, gyászbe-
szédeket mondtak a nagyváradi, a margittai, az uj fe-
hértói , a nagykárolyi és a gyömörõi orthodox rabbik
Perczig sem kételkedünk, hogy az érmihályfalviak is-
merni fogják kötelességüket és a roppant szegénység-
ben hátramaradt özvegyrõl és árvákról gondoskodni
fognak.

— Királyi kitüntetés. Ö Felsége Lõwy Dávid
vukovári rabbit , abból a alkalomból , hogy, mint la-
punkban megírtuk , papi mûködése 40 éves ju bileumát,
környezve hivei tisztelete és szeretetétõl , megülte — az
arany érdemkereszt adományozásával tüntette ki.

— Méltó ovácziók tárgya volt a lefoly t héten
Ehrlich Sámuel, az óbudai izr. hitközség alelnöke és a
Goldberger Sámuel F.és fiai ezég hírneves k ékfestõ gyá-
rának igazgatója. A lapunk utolsó elõtti számában emiitett
királyi kitüntetés jelét a koronás arany érdemkeresztet
fényes ünnepség kíséretében nyúj tották át Ehrlichnek.
Az ünnepélyben részt vettek dr. Hirschler fõrendiházi
tag, Weisz Leó, a Spitzer Gerson és Tsa ezég fõnöke ,
Leipziger Vilmos, dr. Klein Gyula fõrabbi , Balázs Mór , a
városi vasút igazgatója, Adler , a Gschwindt-féle gyár
igazgatója, a III. ker. elöljárósága és iskolaszéke , az izr.
hitközség elöljárói , több fõvárosi bizottsá gi tag és nagy
számú válogatott közönség. — Ráth Károl y fõpolgár-
mestert , ki Val2-kor érkezett , a gyár munkás
személyzete lelkes éljenzéssel , a gyár udvarán felütött
sátorban pedig a ezég fõnöke szívél yes szavakkal üd-
vözölte. Ezután a fõpol gármester a kitüntetetthez hosz-
szabb beszédet intézett , melyben lelkesen emlékezett
meg Ehrlichnek a hazai ipar terén szerzett érdemeirõl
és szûnni nem akaró éljenzések közepette mellére
tûzte a királ yi kegy jelét. — Miután a kitünte tett a
a fejedelmi elismerést megköszönte, fõnökei és a gyár hi-
vatalnokai üdvözölték. A ezég nevében budai Goldberger
J akab egy albumot nyújtott át, melyben Ehrlich fõnö-
keinek arczképei foglaltatnak ; a hivatalnokok nevében
pedig Jauczel Lajos szép beszédet tartott. Vég ül budai
Goldberger Sámuel, megköszönvén a fõpolgármesternek a
szives megjelenést a tulajdonképeni ünnepél y véget ért.
Délután több üdvöz lõ küldöttség járt Ehrlichnél , ilye-
nek voltak az elsõ általános munkás nyug díj egylet , a
hitközség, a Chevra-Kadisa (szónoka dr. Klein) és a
Hirsch-féle betegsegélyzõ egylet küldöttségei (Fantos
Fülöp vezetése alatt.) — F. h. 9-én este 7 órakor
Ehrlich tiszteletére bankettett rendeztek, mel yen
elejétõl végig fesztelen , vidám hang uralkodott s 120
személy vett részt. Ott láttuk : a hi tközség s a Chevra-
Kadisa elöljáróságát testületileg , a rabbinatust , a hit-

községi hivatalnoki kart , a budai Goldberger ezég négy
tagját , dr. Klein fõrabbit dr. Tatai orvost stb

A felköszöntõk sorát dr. Rakovitz .ny ito tta meg,
nemcsak a derék , odaadó s hírneves munkást üdvö-
zölvén a jubilánsban , ki 50 év óta szolgálja a magyar,
ipart , hanem a buzgó s lelkes zsidót, ki 30 év óta
szenteli idejét községe ü gyeinek , az egész község ja-
vára s üdvére. A község oszlopát , a jó zsidót köszön-
tötte fel az ünnepeltben.

Dr. Klein Gyula fõrabbi a budai Goldberger csa-
ládra , egy kiváló zsidó családra emeli poharát , mel y a
zsidó erényeket mindenkor ápolta smel ynek valamenny i
tagja hü maradt õsi vallásunkhoz

Budai Goldberger Ede erre talpraesetten válaszolt
s a községet élteti , mel y l yel a család egybeforrt ,
melylyel egy ütt érez családjának minden egyes tagja.

Reszketõ hangon s könyezõ szemekkel mondott
ezután a jubiláns köszönetet a község minden egyes
tagjának , kik annyira elhalmozták tiszteletük s barát-
ságuk jelei vel s érdemeit anny ira túlbecsülik. A köz-
ség minden egyes tagját élteti , majd a Goldberger csalá-
dot , mely minden alkalmat megragad , hogy kitünte té-
sekben részesíthesse.

Budai Goldberger Róbert a község derék orvosa-
inak egészségére iszik : a fõrabbiéra , mint a szellem or-
vosáéra , dr. Tataiéra , mint a test orvosáéra , mire dr.
Tatai nagyhatással válaszolt. A hitközség tagjai fényes
tanújelét adták megjelenésükkel annak , — úgymond a
szónok — hogy érdeklõdnek a felekezeti ügyek iránt ,
mert ma a közsé g s a Chevra egy ik vezetõjével szemben
ragaszkodásának legszebb jelét adja. Azt kívánj a szó-
nok , hogy az érdeklõdés maradjon állandó valahány-
szor a község s egy lete i érdekében tenni kell valamit ,
mindanny iszor ol y lelkesedés hassa át a község tagjait ,
mint ma. Tanácscsal és tettel szol gálj ák felekezetüket
és a községet. Különösen arra kéri a község tagjait , le-
gyenek összetartok , hogy akkor , ha a viszonyok meg-
követelik , egy szívvel , egy lélekkel léphessenek fel ké-
relmükkel felekezetük , közsé gük érdekében , ugy biztos
sikerre számithatnak , mert súl ya lesz szavuknak. A
zsidó szellemre emeli poharát.

Keiser Soma, hitközség i titkár , a község i hivatalnoki
kar nevében köszönti fel a jubilánst. Mire az ünnepelt
a község érdemes hivatalnokait s képviselõjüket Keiser
S. titkárt élteti.

Végül dr. Krausz tanár századunk nagyhatalmát , a
munkát s annak képvi selõit élteti. Az estél y végén a
Goldberger család az ünnepél y alkalmából egy »poró-
chesU ajánlott fel a hitközségnek. A társaság jó czi-
gányzene mellett éj féli g maradt együtt. A kitûnõ kony ha
Gradl vendéglõs konyháját dicséri.

Ezen alkalomból Ehrlich igazgatóról a következõ
életrajzi adatokat közöljük : Ehrlich Sámuel Gyõr-Szi-
geten 1823. június 6-án szegény sorsú, de becsületes
szülõktõl született. Közép iskoláit Nicolsburg ban tudós



bátyja Ehrlich Ede, és a hires dr. Zipser M, rabbik mellett vé-
gezte. A modern nyelveket nagy elõszeretettel tanulta és
nemsokára a franczia és olasz nyelv tanárává nevezték ki.
A Goldberger Sam. F. nagy kereskedõ czégnél 1840. aug.
10. óta mûködik. Rendkívüli szorgalmának tiszteletre-*
méltó jellemének és odaadó munkásságának köszönhe-
tõ, hogy 1860. évi ápril 7-én a gyár igazgatását rá
hívták , a mely állását mind e mai nap ig fõnökei leg-
nagyobb megelégedéséré tölti be. Ehrlich igazgató szak-
májában tekintél yszámba megy. A triesti kiállításon
arany érmet és az 1885-üá budapestin elismerõ okle-
velet nyert. F. évi szeptember 12-én — mint lapunk
utolsó elõtti számában említettük , — õ felsége »a hazai
ipar felvirágoztatása közül szerzett érdemeiért * koro-
nás arany éremmel tüntette ki. Szabad óráit az óbu-
dai izr. hitközsé gnek és Chevra-Kadisának szenteli ,
melyeknek már évek óta elöljárója.

— Zsidó fõjegyzõ. Tiszabeõrõl levelezõnk
arról értesít , hogy Fegyvernek nagy községben Kohn
Farkast választották meg fõjegyzõnek. A választást a
járás fõszol gabírója, dr. magyari Kossá Géza menten
minden meg kisérlett befol yástól pártatlanul vezette és
derék hitrokonunkra esett választás migyobbára az õ
tap intatos eljárásának tudható be.

— Esküvõ. Baranyavári Ullmann Adolf , a kõolaj -
finomító részvénytársaság (magyar hitelbank ) j eles
igazgatój a f. hó 15-én délután 4 órakor oltárhoz ve-
zeti Lichtenberg Mór , szegedi nagy birtokos ritka nõi
erényekkél ékeskedõ leányát , Ellát. Az esketést dr.
Löw Immánuel szegedi fõrabbi fogja végezni.

— Fényes esküvõ. Lederer Rudolf föld birtokos
— mint  elõzõ számunkban je lentettük — f. ho 9-én d u.
4 órakor oltárhoz vezette Kohner Zsi gmond nagy keres-
kedõ és földbirtok os szeretetreméltó leány át Maigilol .
A. fényes esk üvõn , mely a dohány-utczai temp l omban
fol yt le, az igen nagy számú disztingvált közönsé g kö-
zött ott voltak : Rálh Károl y fõpol gármester , Sváb Ká-
rol y fõrendiházi tag, Décsey Zsi gmond kúriai  biró ,
Wahrmann Mór , Chorin Ferencz , Krausz Lajos orszgy.
képviselõk , Hubay Jenõ és Popp er Dávid zenetanárok ,
Schossberger Zsi gmond br., hatvani Deutsch Bernát. Az
eskefési szertartást dr . Kohn Sámuel rabbi végezte ,
ki a fiatal párhoz tartalmas beszédet is intézett .

— A temesvári izraelita hitközsége k a
Csanádi püspök elõtt . Elõzõ számunkban már em-
lítettük , hogy Deseiujfy, csanádi püspök elõtt Temes-
várt az ottani zsidók is tis ztelegtek. Eme hí rünk kie-
gészítésére tudósítónk még a következõket közl i velünk: A
Temesvári kongressusi , orthodox , status-quo és szefárd
hitközségek egyesült küldötts égében buziási Eisenstádter
Ignácz kerületi elnök és keresk. tanácsos vezetése
alatt részt vettek : Deutsch Bernát , Desera Izrael és lotis
Izrael hitk. elnökök , dr. Löwy Mór , dr. Kohlbach Berta-
lan rabbik , dr. Löwenbach k. fõorvos , dr. Szidon
Miksa , Schwimmer J. k. tanácsos , Steiner Miksa , Kohn

Sándor , Büchler Emil , Doroghy Ignácz tanár , dY.Kepp ich H.
ügyvéd , Klein Sámuel, Weisz Ármin , Kle in Gerzson, dr.
Manovil , Schultheisz M. J., Deutsch E., Waldmann Sámuel,
Steiner K., Löwinger L.. Spitzer Jakab, Schwarz M. és
Kümmelheim titkár. A küldöttség vezetõje ár. Löwy Mór
fõrabbit bemutatván , ez a püspököt a következõ beszéd-
del üdvözölte :

»Méltóságos püspök ur!
A temesvári összes hitközségek nevében óhaj -

tottunk megjelenni , hogy méltóságo dat a keresztény
katholikus hit fényes székén , a mi részünkrõl
is üdvözöljük és mint keresztény polgártársaink
fõpásztorát örömmel üdvözöljük. Hazafias erényeit ,
nagy képességeit és fenkölt szellemét mi is ismer-
jük , és mi is hallottuk ama szép szavakat , melyeket
a szeretetrõl intézett pol gártársainkhoz. Epp ez ok-
ból nagyobb örömmel j öt tünk ós ez az oka , hogy
üdvözletünk sokkal bensõbb . Mi is eme szavakkal
üdvözöljük :»Áldás érje azt , ki az Ur nevében jön. »
Engedje meg, hogy hitközségeinket becses jóakara-
tába és kegyes indulatába ajánljuk. Imánkba fo gjuk
érette zárni és esdeklésünk i gy fog hangzani : Isten
áldja minden lépését leggazdagabb áldásával , hogy
soká , nagyon soká mûködhessék e város annyagi és
szellemi java érclekében, egyháza üdvére ,hazánk
ékességére. «

A meleg érzéssel elõadott beszédet követõ^éljen-
zések lécsíllapúltával a püspök igy válaszc lt :

»Nagyon tisztelt fõrabbi ur!
Igen tisztelt küldö ttség !

Fogadják szives megjelenésükért és szerencse-
kivánataikért  legbensõbb köszönetemet. Egyházam
alap ítója a mi vallásunkat eme szép szóra építette :
»Szeresd istent és felebarátodat , mint tenmagadat *
Ez a béke alapj a , mely re én mindenkoron hely ezkedlem és a
melyei én testvéri szerelellel áp ollam. Midõn c város terüle-
tére lép tem, kij elentenem, hogy a békél magammal hoztam.
(Éljenzés) Testvéri szeretettel közeledem majd min-
denkihez , és ennek ápolása közben nem fogok sem
faj ra , sem nemzetiségre , sem vallásra tekinten i . Ne-
kem mindenki egyformán szereteti f elebarátom, egyformán
tisztelt polgárlársam. Ha igaz érdekeik bármikor is szó-
szólóra szorulnának , az elsõ sorban fognak reám
akadni. Azon jóakaró fogadásukért , hogy engem
imájukba óhaj tanak fog lalni , fogadjak részem-
rõl azon í géretet , hogy uram isleneiu elõtt az önök val-
lására mindenha lelkiismeretesen f og ok gondolni Legjobb
akaratukba ajánlom magamat.«

Szûnni nem akaró lelkesedéssel fogadták a püs-
pöknek eme szép és valóban szabadelvû ny ilatkoza-
tát , mely után a püspök még hozamosabb ideig tár-
sal gott a küldöttség egyes tagjaival , különösen pedi g a
hitközség i elnökökkel és rabbikkal.

— Külföldi adomány. A tiszabeõi izr. hit-
község a f. évben renováltatta zsinagógáját. Hirsch M.



Hamburg jelenlegi fõrabbi , a ki t.-beõi születésû , ennek
hírét vévén , f. hó 2-án a hitközségnek 1000 márkát
küldött.

— Templomfelavatás. A szeghalmi izr. hit-
község újonnan épült zsinagógáját f. hó 2-án ünnepé-
lyesen adta át az isten tiszteletnek. A felavatás d. u.
2 órakor kezdõdött. Az ottani testvérhitközség felette
nagyszámú képviselõin kivül részt vettek benne Mezõ-
Berény, Dévaványa , Kõrõs-Ladány, Füzes-Gyarmat és
Vésztõ hitközségeknek küldöttségei. A városban székelõ
hatóságokat a szolgabíró , járásbiró és telekkönyvi hi-
vatal képviselték ; a város és a környék keresztény
értelmisége is nagy számmal volt jelen — A mincha
ima után Landesberg Lipól ker. rabbi tartalomdús be-
szédet intézett a hall gatókhoz , utóbb pedi g Diamanl
Gyu la rabbijelölt — ugyanaz , ki Kis-Czellen , az elõzõ
számunkban emiitett ünnep i hitszónoklatokkal is szép
sikert aratott — nagy hatású magyar szónoklatával
osztatlan tetszést nyert. Istentisztelet után a felavató
hitszónokokat szives ovátiókban részesítették.

— Magyar rabbik külföldön. Szeptember
21-én, mint már jeleztük , Dr. Stier József , szombathe-
lyi rabbit , egyhangúlag megválasztották berlini rab-
bivá. E választás által kitüntetés érte a magyar rab-
bikat , mert fényes tanújele annak, hogy hazánk zsidó
papjai német kollegáik fölött állanak .

Eredménytelenül intette Rahmer , Magdebnrg
rabbij a az általa szerkesztett lapban a berlini i'község
képviselõtestületét , hogy Magyarországon mûködõ rabbi
választásától el kell tekinteniök , különben Németország
fõvárosában magyar rabbik egy lete alakulna , minthogy
a nagy berlini község által központj ában*) fenntartott
rabbi hivatalokat magvar származásúak tölti k be, kik
hazánkban (még pedig nagyobbrészt a pozsony i jesi-
vában) lettek beavatva a theologiai ismeretekbe. A
berlini község újból dokumentálta , hogy nem kicsinyes
szempontok vezérük a lelkészi hivatalok betöltésénél ,
hanem , feladatának magaslatán állva , az érdemnek
nyújtj a az elismerést.

Ha vég igtekintünk az elõkelõbb német rabbik
során , meglep, mil yen nagy számmal vannak köztük
hazánkfiai : dr. Maybaum ,Rosenzwei g és Ungerleider ber-
lini , H irsch s Leimdörfer hamburg i ,Breuer és Brüll majna
melletti frankfurti , Rosenth al boroszlói , Perles mün-
cheni , Schwarcz karlsruhei , Winter dresdai , Steckel-
macher mannheimi , Dessauer meiningeni , Weisse des-
saui és Jaulus aacheni rabbik becsületet szereznek a
magyar névnek Németországban .

Kisebb német községek rabbijai közt czin-
tén sok magyarra akadunk. Dr. Bane'th krotosehini
dr. Eckstein bamberg i, dr. Elsasz landsberg i , dr. Singer

*) A négy rabbin kivül ugyanis , kik a központban mû-
ködnek , a berlin i hitk özség rabbiassesoi ' t alkalmazott minden
kerületben. Érdekes azonban , hogy ezek közt is ketten
vannak magyarszármazásua k.

koblenzi , dr. Schiffe r karlsruhei , dr. Richter filehnei *
dr. Deutschlander és dr. Hoffmann ber lini , Nobel hal -
berstadti , Wiesen osterodei s Lichtenstein wroukei
rabbik magyar származásúak .

Stockholm fõrabbij a dr. Klein , Bukarest rabbija
dr. Beck szintén hazánk szülötte i.

Amerika kiváló zsidó papjai , dr. Kohut , Hübsch ,
Sonnenachein , Szóld büszkén vallják magukat hazánk
fiainak.

Monarchiánk másik felében igen sok magyaror-
szág i származású rabbi hirdeti Isten igéjét.

Fleiszi g bécsi , dr. Ehrenfeld prágai , Kunstadt ra-
clautzi, dr. Ziegler karlsbadi , Hoff prosznitzi , Grünwald
bunczlaui , Reich W. badeni , Reich L. boscowitzi , Dia-
mant schaffai , Jung ungarisch-bródi , Friedlánder M. ko-
motaui , Goitein nachodi , Taglicht ostrai és Taubelesz
bizentzi rabbik magyar származású ak.

Kereskedelmi akadémiát végzett ifju, ki
jelenleg rajztanárjelölt correpetitori , vagy könyve-
lési állást keres ellátás , vagy szerény honoratió mellett.
Czime a kiadóhivatalban.

Külföldi hirek.
— Rothschild Albert báró, a bécsi világ ház

feje, ki csak az imént 30.000 frtot juttatott a csehor-
szág i vizkárosultaknak , utóbb io.ooo frtot adományo-
zott a tokaj i tüzkárosultaknak.

— Nemesítés. Dr. Rapp opo rt Arnold bécsi ügy-
védet az uralkodó kegye »Poroda « elõnévvel nemesi
rangra emelte. Dr. Rapoport a nagy hírû prágai fõrab-
binak Rappoport S. Lövnek unokáj a, ki a zsidó tudomá-
nyok modern útját kijelölte s akinek 100 éves emlékét
az egész földkerekén csak az imént ünnepelte a zsi-
dóság értelmisége. A Rappoport név a zsidó szellemi
arisztokracziát képviseli s most O felsége keze a tör-
vényes és társadalmi szentesítést is megadta rája.

Zsidó katona mint politikus. Uj-Orleáns-
ból irják , hogy az ottani elsõ kerületben a congressus
demokrata jelölteként Mey er Adolf zsidó tábornokot ki-
áltották ki. Meyer tábornok uj orleansi születésû ta-
nuimányait  a virg iniai egyetemen vé gezte és késõbb
az egyesült hadsereg ben mint törzstiszt szol gált. Je-
lenleg gyapottermelõ Conendia-Párisban. 10 évig a
luisianiai nemzetõrség hadosztál y parancsnoka volt.

— Rendjel adomány. Ü felsége a bécsi Manz-
í'éle udvari és egyetemi könyvkereskedés tulajdonosát ,
Stein Márkust , a Ferencz József renddel tüntette ki.

— Kinevezések. A prá gai német egyetemre az
osztr. közoktatásügy i miniszter ujabban két hitsorso-
sunkat nevezte ki az orvosi szigorlatok vizsgáló ta-
nárjává és pedig dr. Pick Arnold rendes e. tanárt a
II—ík és dr. Pick Fülöp rendes o. tanárt a harmadik
szigorlatokhoz.



— Követ és fõkonzul. Az »Oester. Wochen-
schrift , » Dániának volt londoni követérõl Falbe úrról
és Königswarter volt bécsi dán fõkonzulról azon alka-
lomból , hogy Falbe az Ang liával Hel goland szi gete
miatt fol ytatott tárgyalások eredmény telensége miatt
kegyvesztetté lön állását odahagyni kényszerült , érde-
kes adatot elevenít fel. Köni gswarter br. ugyanis a
nyáron azon idõtáj t , midõn Falbe kegyvesztettsége a
lapok szárnyára került Kopenhágába érkezett. Tizen-
egy évvel ezelõtt , midõn a dán királ y Bécsben
idõzött Köni gswarter br. akkori bécsi dán fõkonzul
Falbe úrhoz fordult , ki az idõben Dániának bécsi kö-
vete volt , hogy részére a királ ynál audienciát eszkö-
zöljön ki. Köni gswarter br. azonban nem kapott audi-
encziát , pusztán azt az értesítést vette , hogy a királv
elutazásakor majd a pályaudvarban is meglátja. Ha-
nem Köni gswarter br. a pályaudvarban nem mutat-
kozott , sõt kapta magát és benyújtotta lemondását ,
melyet ismételtetése után el is fogadtak. — Midõn az
idén Köni gswarter br. Koppenhágában járt és az osz-
trák követnél Trautenberg brnál tisztel gett , ez a fent
elmondott , 11 évvel ezelõtt történt eset meghallgatása
után azt kérdezte a bárótól , vájjon részt akkar-e venni
a leg közelebbi dán udvari ebéden ? A kérdezett aggo-
dalmát fejezvén ki a fölött , hogy a királ yt 11 évvel
ezelõtt történtek emlékének esetleges felidézése kell e-
metlenül érinthetné , nemmel felelt. Azonban Trautten-
berg rábeszélése fol ytán letett aggodalmairól s az ud-
vari ebéden meg is jelent. Mikor a királ y itt Köni gs-
warter brt. észrevette , kezet nyújtott neki s igy szólt
hozzá : »Feledj e el a n évvel ezelõt t történtekel ; eddig nem
állt -módomban hely re ütni, de ha elégtételül szolgál önnek, bo-
csánatot kér eh. Természetesen a báró ilyen szeretetre
méltó bánásmód és kegygyei szemben alig tudott
hová lenni és annak biztosítása mellett , hogy a mel-
lõzést rég elfeledte , azt emelte- ki , hogy ilyen kegy-
teljes megoldásra nem is számított. — Ilyen elégtételt
kapott a volt fõkonzul , mikor a volt követ nem is
mer a királ y szeme elé kerülni.

— A prágai Talmud-Tórah iskolának a le-
folyt évben 320 növendéke volt. Érdekes volna meg-
tudni , mi az oka annak , hogy Prágában , melynek
zsidój lakossága ali g negyedrésze a mi szép fõváro -
sunk izr. polgárainak , miért van a Talmud-Tórahnak
három anny i növendéke , mint minálunk.

— Azok a nagy erkÖlcsbirák. Csak mosta-
tanában marasztalták el az erények nagy hangú hir-
detõjét , Böekel dr. urat azért , hogy 3 természetes gyer-
mekének anyjáról , kinek pedig házasságot ígért , elfe-
ledkezett gondoskodni , s ime a «Marburger Boté » -ban
mint Marburg ból irják , Stengel tanár ujabb klaszikus
adattal szolgál. E szerint Böekel dr. egy levélben a
saját szüleirõl így ny ilatkozik: «Ezen szörnyetegek , kik meg-
vetésre méltók» . Ezek után valóban semmi csodálni
való sem akad a Böekel ur « mûködésében *

— Darmstadtból irják , hogy a nagyherczeg
születés napja alkalmából a technika i fõiskola jelen-
leg i zsidó rektorát Landsberg Th tanárt a nagylelkû
Fülöp-érdemrend 1 osztályú lovagrendjével tüntette ki

— A lillei érsek, Cambroy, Cohén odavaló
fõrabbihoz intézett levélben rosszalólag ny ilatkozott
az antiszemitizmusról és egész befolyását felaj ánlotta ,
hogy egy odavaló katholikus lap zsidóellenes izgatása-
inak véget vessen.

— Érdekes vendégek. A londoni Hammer-
smith és nyugot Kensington zsinagógát , melyet kevés-
sel újév elõtt avattak fel , az ünnepély alkalmával
egy csomó arabs is felkereste , kik Charles Coust fran-
czia kiállításában a »vad cast«-ot képezik. Az arabu-
sok festõi öltözete magára vonta a figyelmet: kivált
mikor Ibrahin Hasson séikjük a tóra mellett is szere-
pelt , mint a hetiszidra felolvasója.

Rochlitz ItPD vendéglõje
Nyíregyházán.

F. évi október 1-tõl üzletemet, kényelmes szo
bakkal ugy szintén jó istállókkal ellátva, a Selyem
utczára,(aszínházzal szemben) áthelyezem, mirõl
a tisztelt utazó közönséget értesíteni ezennel
van szerencsém.

Tisztelettel
Rochlitz Márton

Ny íregyházán.

B0SK0VITZ SÁNDOR
(Budapest, V., Mária Valeria-utcza 19)

bank-üzletének hatásköre következõ üzletágakra
terjed :

a) állampapírok, záloglevelek, részvé-
nyek, sorsjegyek és pénznemüek

vétele és eladása.
b) Tõzsdei miveletek

közlése a budapesti , bécsi és kül földi tõzsdéken
c) Kölcsönök értékpapírokra

fol yó számlában , valamint
d) kölcsönök közvetítése ingatlanokra.
Kihúzott sorsjegyek kifizetése , e) Szelvé-

nyek beváltása,
f) Váltók és utalványok

beszedése. — Követelések behajtása. — Uj szelvény-
ivek felvétele.

Tanács és felvilágosítás
sorsjegyek és egyéb értékpap írok értéke , kihuzatása az

amortizácziój a tekintetében.
Gyors és kuláns kiszolgálás.

Nyomatott Burián Mórnál , Budapest, Váczi-körut 10, Marokkóiház.


